

2025/05/20

星期二

乙巳年 四月廿三

总9437期

今日8版

# 老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

民政部等七部门联合发文加强老年人权益司法服务和保障

## 严惩敲诈勒索老年人财物等行为

民政部、全国老龄办、最高人民法院等七部门近日联合发布《关于建立健全维护老年人合法权益工作机制的指导意见》(以下简称《意见》),立足细化完善老年人权益保障法配套政策,加强老年人权益司法服务和保障,不断营造老年友好型社会环境。

### 强化涉老风险预警防范

《意见》要求,注重风险源头防范。密切关注各类涉老矛盾纠纷与重大事件,定期开展形势分析研判,加强风险监测与预警。重点针对养老消费、赡养与继承、金融理财、保健养生等涉老领域加强风险

防范,做好普法宣讲、专业咨询、专项指导等工作,提升老年人抵御风险能力。推动人口老龄化程度较高的社区以及养老服务机构、涉老社会组织等老年人集中的机构场所,通过公益讲座、法律咨询、以案说法、公益广告展播等,开展形式多样的老年人权益保护宣传教育活动,营造全社会维护老年人合法权益的良好氛围。

### 加强涉老纠纷发现报告

《意见》要求,畅通发现报告渠道。村(居民)委员会、社会工作服务机构、社区邻里、公益组织、志愿者及相关行业从业者等发现老年人合法权益受到

侵害的,有权及时劝阻并协助老年人向有关单位反映、求助,为相关老年人提供必要的心理疏导与心理支持,帮助遭受家庭暴力、遗弃、虐待等身体或者精神侵害的老年人向公安机关报案或者向人民法院提起诉讼。符合条件的,公安机关、村(居)民委员会、救助管理机构等可以代老年人向人民法院申请人身安全保护令。

### 做好涉老纠纷化解处置

《意见》要求,促进纠纷化解。充分发挥乡镇(街道)、村(居)民委员会、社会组织、人民调解委员会等在老年人婚姻、监护、赡养等家事纠纷调解中

的积极作用,及时帮助老年人及其家庭解决问题、化解纠纷。各地民政部门、老龄办要协调人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政部门等开展重大涉老矛盾纠纷化解,加强源头防控。加大涉老纠纷处置力度。人民法院、人民检察院、公安机关要加大对涉老违法犯罪打击力度,依法惩治盗窃、抢夺、抢劫、敲诈勒索老年人财物和以“养老”为名、通过欺骗手段侵害老年人财产权益等违法犯罪行为。

### 提升老年维权服务质量

《意见》要求,增强法律服务力度。要为老年人提供无障

碍的法律服务,根据实际情况提供无障碍设施设备。对遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的老年人申请法律援助,不受经济困难条件限制;对无固定生活来源的老年人、对接受社会救助或司法救助的老年人申请法律援助,免予核查经济困难状况。加大法律援助力度,依法将符合条件的高龄、空巢、独居、失能失智、计划生育特殊家庭等老年人纳入法律援助范围。鼓励社会力量积极参与老年人法律援助志愿服务,建立常态化、专业化的老年人法律服务队伍等。

中新

### 一年 14.9亿人次 打卡博物馆

18日是第49个国际博物馆日。国家文物局发布数据:截止到2024年底,我国备案博物馆7046家,较上一年增加213家;全年全国博物馆接待观众14.9亿人次。

自1905年我国第一座公共博物馆——南通博物苑创办至今,中国博物馆事业已走过120年历程。如今,类型丰富、主体多元、普惠均等的现代博物馆体系基本建成,7000多家博物馆拼出泱泱华夏的时空版图,展现文化独特魅力。

新华社

## ■ 导读 缺氧不缺斗志 向着“光明”勇敢进发

详见2版



### 小麦收割 正当时

近日,多地小麦相继进入成熟收割期。图为农机手驾驶收割机在浙江省余姚市滨海现代农业先导区收割小麦。新华社

点视

## 首个养老服务品牌价值评价国家标准发布

近日,市场监管总局(国家标准委)发布实施《品牌价值评价 养老服务业》国家标准(GB/T 45491—2025),这是我国首个养老服务品牌价值评价国家标准。

该标准从有形要素、质量要素、创新要素、服务要

素、无形要素5个方面,细化给出衡量我国养老服务业品牌强度的46个指标,提出了开展养老服务品牌价值评价的模型、方法和流程,为科学规范开展养老服务品牌价值评价提供指引。

该标准的实施有助于引

领养老服务机构不断提升服务质量、培育服务品牌,更好满足老年人日益增长的多层次、高品质养老需求,对于养老服务产业规模化、集群化、品牌化发展具有重要意义。

经辛

## 食养药膳被纳入400余个中医诊疗方案

国家中医药管理局近日举行的新闻发布会消息,国家中医药局将食养药膳纳入各类方案、指南,组织制定的400余个中医诊疗方案、50多个中医护理方案、20项中医治未病干预指南均包含饮食调护内容,并在全国推广

使用。

国家中医药管理局中西医结合与少数民族医药司副司长欧阳波介绍,国家中医药局把食养药膳纳入维护人民群众身体健康之中,在《中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)》等文件中

对药膳、传统食养等工作作出部署;积极发挥食养药膳在健康促进、慢病防治和康复中的作用,启动实施中医药健康促进行动,明确提出鼓励医疗卫生机构开展中医药膳服务。

新华社

## 标题新闻

### 时政

★ 中共中央 国务院印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》

### 社会

★ 大熊猫“福娃”“凤仪”从马来西亚回国

### 国际

★ 日本民调:八成受访者对特朗普政府“焦虑多于希望”

## 研究揭示缺血性心脏病和脑卒中共同风险因素

缺血性心脏病和缺血性脑卒中在全球都是导致死亡的重要疾病,一项新研究分析了这两种疾病的共同风险因素。

研究筛选出多个关键风险因素。其中,高收缩压、肾功能障碍和低温暴露是较重要的共同风险因素。研究还揭示了饮食结构对患病风险的影响。例如,在缺血性心脏病主导区域,全谷物饮食比例低、反式脂肪酸摄入高;而在缺血性脑卒中主导区域,高钠饮食普遍,日均盐摄入量远超全球平均水平。

新华社

### 今日微推荐

扫码更精彩



老年日报  
微信

### 心脏最怕的 五种喝水方式



龙健康

### 这种肉是老年人的 “黄金肉”!

出版:老年日报社

订阅投递查询热线:11185转0

发行部:(0451)84612023

广告部:(0451)84612293

办公室:(0451)84612031